

現代的戰爭是國力的戰爭，戰略與政略並重，爲統帥者應依於有形的戰力與無形的戰力的發揮而使敵發生必敗之念爲主眼。所以戰力的充實與將兵一致的行動——應成爲將帥之分內事。

所以爲將帥者要擅長戰略，亦要具有政略的卓越識見。

自古以來，將帥可以分爲以下的兩種類型：

(一) 依業績的分類：

1. 將相型

屬於此型的人，即所謂：是軍事家，也是政治家，是指導戰略政略，並發揮國力的將帥。

2. 戰將型

屬於此型的人，即百戰百勝，屢立奇勳的武將。

3. 總督型

屬於此型的人，是總攬軍務，又擔任行政事務的將帥。

4. 儒將型

屬於此型的人，是品性高潔，德望素孚，並盡力指導與培植後進的將帥。

5. 外交型

屬於此型的人，不論何時何地，均能折衝樽俎，發揮軍威的將帥。

6. 技術型

屬於此型的人，即致力於兵器的改良，火藥的研究，新武器的發明而著有成績的將軍。

(二) 依統帥方法的分類：

1. 德望型

屬於此型的人，道德崇隆品格高尚，衆望歸附，令人而行的將軍。這一類型的將軍，且往往成爲當時人人崇拜的偉人。

2. 權威型

屬於此型的人，是紀律嚴明，以威勢統御部下的武將，即發揮統帥威力的武將，歷史上著名的武將，多屬於此型。

以上各類型的將帥，在古今將帥羣中，我們可以舉例證明：如

伊尹、周公、管仲、孔明等屬於將相型。如吳起、韓信、李廣、竇憲、薛仁貴、岳飛等屬於戰將型。如曾國藩、李鴻章等屬於總督型

，即今之司令長官或綏靖主任兼主省政而俱稱職者亦是。如祭遵、杜預、李靖、張巡、范仲淹、劉伯溫、王陽明、曾國藩、胡林翼等

屬於儒將型。如今之美國馬歇爾、史密斯等屬於外交型。如孔明的發明木牛流馬，可謂屬於技術型；又如今之美國葛羅扶斯少將主持

製造原子弹亦可謂爲技術型。以上係就業績分類舉例，至於就統帥方法分類而舉例，如孔明、郭子儀、曾國藩等屬於德望型。如孫武

、白起、周亞夫、霍去病、李光弼等是。然而這些類型的將帥，因

由於先天的稟賦，亦繫於後天的學習與修養，今日的軍人們，將領們，你們欲成爲歷史的名將，你總應「入流」——即歸於一型吧！

我不願見那些愚將、劣將、暴將、敗將的出現。

我願中國多出幾個將相型、戰將型、儒將型、外交型、技術型、德望型、權威型的名將！

